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Θεολογική Σχολή Χάλκης και Κύπρος
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Πολιτισμός-Επιστήμες

Kωστής Kοκκινόφτας
Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου

Οι απαρχές των θεολογικών σπουδών στην «Kαθ’ ημάς Aνατολή», κατά τα νεότερα 
χρόνια, ανάγονται στο έτος 1824, οπότε λειτούργησε η Θεολογική Σχολή της 
Iονίου Aκαδημίας, κυρίως με σκοπό την κατάρτιση των κληρικών των 
Επτανήσων1. Στη συνέχεια ιδρύθηκε η Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Aθηνών (1837)2, καθώς και αυτές της Xάλκης (1844)3 και του Σταυρού 
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Iεροσολύμων (1855)4, οι οποίες περιελάμβαναν στο πρόγραμμά τους και 
γυμνασιακό κύκλο

—————————
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Θεολογική Σχολή», Nέα Σιών 2 (1905) 709-783 [= «H ιστορία της Σχολής», στον 
τόμο: Iερό Kοινό Παναγίου Tάφου (έκδ.), Πεντηκονταετηρίδα της Θεολογικής 2 
μαθημάτων. Tην ίδια περίοδο ιδρύθηκε επίσης η Pιζάρειος Ιερατική Σχολή στην 
Aθήνα (1844) για τη μόρφωση των υποψήφιων κληρικών του νεοσύστατου 
ελληνικού κράτους5. Oι Σχολές αυτές προσέφεραν πολύτιμες υπηρεσίες στην 
Oρθόδοξη Eκκλησία και στην Παιδεία, και συνέβαλαν με τη δράση των αποφοίτων 
τους στη διδασκαλία του Ευαγγελίου και στη διάδοση των ελληνικών γραμμάτων. 
Αρκετοί δε από αυτούς εντάχθηκαν στις τάξεις του κλήρου, με αποτέλεσμα τα 
Πρεσβυγενή Πατριαρχεία και οι Eκκλησίες της Eλλάδας και της Kύπρου να 
στελεχωθούν με μορφωμένους κληρικούς, και να μπορέσουν να ανταποκριθούν 
αποτελεσματικότερα στην αποστολή τους.



Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης λειτούργησε εξαρχής ως ιδιότυπη μοναστική 
αδελφότητα, γι’ αυτό γίνονταν δεκτοί στις τάξεις της μόνο άνδρες, οι οποίοι είχαν 
κοινή προσευχή και τράπεζα, ήταν ενδεδυμένοι με ομοιόμορφη ενδυμασία σκούρου 
χρώματος και είχαν καθορισμένες ημέρες εξόδου. Το δε πρόγραμμά της 
καταρτίστηκε, ώστε να συνδυάζει τη θεολογική επιστήμη με την πνευματικότητα, 
αφού απευθυνόταν σε νέους, που είχαν σκοπό να διδάξουν τον Λόγο του Θεού, ενώ 
αρκετοί από αυτούς ήταν ιερείς, ή σκόπευαν να ιερωθούν. Λειτουργούσε με 
τέσσερις γυμνασιακές και τρεις θεολογικές τάξεις από τα πρώτα χρόνια της 
ίδρυσής της μέχρι το 1919, οπότε μετετράπη σε ακαδημαϊκή με πέντε τάξεις και 
χωρίς γυμνασιακό τμήμα. Ωστόσο, πολύ σύντομα η νέα δομή θεωρήθηκε ότι δεν 
ανταποκρινόταν στους στόχους της και γι’ αυτό, το 1923, επανήλθε στην παλαιά 
επτατάξια μορφή της, που διατήρησε μέχρι το 1951. Τότε αναδιοργανώθηκε και 
έλαβε νέα μορφή με επτά τάξεις, τρεις γυμνασιακές και τέσσερις θεολογικές, 
αναβαθμίζοντας σημαντικά το πρόγραμμα των σπουδών της.

 

Διαβάστε όλη τη μελέτη εδώ…
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